
जोड़ना किसे िहते हैं 

जब किसी संख्या या अंि में एि या एि से अकिि संख्या या अंि िो कमलाया जाता है तो उसे 

जोड़ना (Addition) िहते हैं। 

जोड़ िो + किह्न से प्रदकशित किया जाता है। 

जोड़ना िो अंगे्रजी में Addition बोलते हैं। 

उदाहरण :- 

 5 + 5 = 10 
 10 + 10 = 20 
 25 + 25 = 50 
 50 + 50 = 100 
 100 + 100 = 200 

 

जोड़ना (मौखिक) 
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कजन संख्याओ ंिे अंत (इिाई) में शून्य हो उन्हें शून्यता संख्या िहते हैं। 

जैसे :- 

10, 20, …………………. 
100, 200, …………………. 
1000, 2000, …………………. 

शून्य वाली संख्याओ ंमें अन्य संख्या जोड़ना सरल होता हैं। 

शून्य िा जोड़ 
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एि अंि िा जोड़ 

 

 

दो अंिो ंिा जोड़ना 

 



तीन अंिो ंिा जोड़ना 
 

 

 

िार अंिो ंिा जोड़ना 

 



दशमलव पर आिाररत जोड़ना 

 
 

Q.1 32.4 + 45.8 िो हल िीकजए? 

 
 

Q.2 456.78 + 879.60 + 932.54 िो हल िीकजए? 

 
 



Q.3 3873.57 + 678.20 + 325.10 + 25.45 िो हल िीकजए? 

 

 

Q.4 57.898 + 3490.532 + 568989.90 + 542.890 िो हल िीकजए? 

 
 

Q.5 562711.5089 + 115572.62 + 1177.322 + 27727.1180 + 82.817118 + 

10118.727281 िो हल िीकजए? 

 



किन्ो ंपर आिाररत जोड़ना 

 

 अगर दी गयी किन्ो ंिे हर समान हैं तो हम समान हर िो एिसाथ रखिर दोनो ंअंशो ंिो 

जोड़ देंगे। 

 लेकिन अगर दोनो ंकिन्ो ंिे हर अलग-अलग हैं तो किन्ो ंिा योग िरने िे कलए हमें सबसे 

पहले दोनो ंया तीनो ंकिन्ो ंिे हर िो समान िरना पड़ेगा। 

 किन्ो ंिे हर िो सामान िरने िे कलए इन किन्ो ंिे हर िा लघुत्तम समापवतिि कनिालना 

पड़ेगा। 

 हर िो सामान िरने िे बाद हम सरल किए गए हर िो नीिे कलख िर दोनो ंकिन्ो ंिे 

अंशो ंिो जोड़िर ऊपर कलख देंगे। 

 

Q.1 3/2 + 4/3 + 1/2 िा हल िरो? 

A. 13/12 
B. 13/4 
C. 17/9 
D. 19/7 

हल: प्रश्नानुसार, कदया गया हैं 

= 3/2 + 4/3 + 1/2 

= 2, 3, 2 िा LCM = 6 

= 1/2 + 1/3 + 1/4 
= (9 + 8 + 3) / 6 
= 20/6 
Ans. 10/3 

Q.2 3/4 + 5/4 + 7/8 +1/16 + 3/8 िो हल िीकजए? 

A. 24/5 
B. 31/7 
C. 39/8 
D. 33/4 

हल: 3/4 + 5/4 + 7/8 +1/16 + 3/8 

4, 4, 8, 16, 8 िा LCM = 16 

3/4 + 5/4 + 7/8 +1/16 + 3/8 
= (12 + 20 + 14 + 16 + 6)/16 
= 78/16 
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= 39/8 
Ans. 39/8 

Q.3 5/7 + 9/7 + 4/7 िा हल िरो? 

A. 13/5 
B. 18/7 
C. 17/9 
D. 19/11 

हल: प्रश्नानुसार, कदया गया हैं 

= 5/7 + 9/7 + 4/7 

= 7, 7, 7 िा LCM = 7 

= 5/7 + 9/7 + 4/7 
= (5 + 9 + 4) / 7 
= 18/7 
Ans. 18/7 

Q.4 7/4 + 5/8 + 3/4 िा हल िरो? 

A. 13/5 
B. 11/4 
C. 17/7 
D. 25/8 

हल: प्रश्नानुसार, कदया गया हैं 

= 7/4 + 5/8 + 3/4 

= 4, 8, 4 िा LCM = 8 

= 7/4 + 5/8 + 3/4 
= (14 + 5 + 6) / 8 
= 25/8 
Ans. 25/8 

 

 

 



जोड़ना िे सवाल 

Q.1 कनम्लिम्लखत 1 + 2 + 3 + 4 + 5 िो जोकड़ए? 

A. 11 
B. 13 
C. 15 
D. 17 

हल:- 1 + 2 + 3 + 4 + 5 

= 15 
Ans. 15 

Q.2 9 + 99 + 999 + 9999 + 99999 िो हल िीकजए? 

A. 9873,078 
B. 9874,034 
C. 1111,105 
D. 9876,097 

हल:- 9 + 99 + 999 + 9999 + 99999 

= 9 (1 + 11 + 111 + 1111 + 11111) 
= 12345 × 9 
= 1111,105 
Ans. 1111,105 

Q.3 √3018 + √36 + √169 + ……………. िो हल िीकजए? 

A. 55 
B. 66 
C. 44 
D. 60 

हल: = √3018 + √36 + √169 + ……………. 

= √3018 + √36 + 13 
= √3018 + √49 
= √3018 + 7 
= √3025 
= 55 
Ans. 55 



Q.4 1 से 50 ति कि सिी संख्याओ िा योग बताइए? 

A. 1075 
B. 1175 
C. 1275 
D. 1375 

हल: 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + ………..48 + 49 + 50 

अंकतम संख्या = 50 

प्रथम संख्या = 1 

N = (50 – 1) / 1 + 1 
N = 49 + 1 
N = 50 

योग = (पहली संख्या + अंकतम संख्या) / 2 × N 

योग = (1 + 50) / 2 × 50 

योग = 51 × 50 / 2 

योग = 51 × 25 

योग = 1275 

Ans. 1275 

5. एि बस में 24 लड़िे और 26 लड़कियां यात्रा िर रहे हैं। बताइये बस में िुल कितने बचे्च 

यात्रा िर रहे हैं? 

A. 20 
B. 50 
C. 70 
D. 90 

हल:- प्रश्नानुसार, 

बस में लड़िे = 24 

बस में लड़कियां = 26 

बस में िुल बचे्च = 24 + 26 

= 50 

6. एि सब्जी बेिने वाले िे पास 48 किलोग्राम आलू एवं 42 किलोग्राम प्याज और 64 किलोग्राम 

टमाटर हैं। तो सब्जी वाले िे पास िुल कमलािर कितनी सब्जी हैं? 

A. 120 
B. 124 
C. 135 
D. 154 



हल:- प्रश्नानुसार, 

आलू = 48 किलोग्राम 

प्याज = 42 किलोग्राम 

टमाटर = 64 किलोग्राम 

िुल सब्जी = 48 + 42 + 64 

= 154 

अतः सब्जी वाले िे पास 154 किलोग्राम सब्जी हैं। 

7. एि सू्कल बस में 34 लड़िे और 15 लड़कियााँ यात्रा िर रहे हैं। िुल कमलािर बस में कितने 

बचे्च यात्रा िर रहे हैं? 

A. 20 
B. 24 
C. 49 
D. 54 

हल:- प्रश्नानुसार, 

बस में लड़िे = 34 

बस में लड़कियााँ = 15 

बस में िुल बचे्च = 34 + 15 

= 49 

अतः बस में िुल 49 बचे्च यात्रा िर रहे हैं। 

8. एि बगीिे में 256 आम िे पेड़ तथा 112 अमरूद िे पेड़ लगे हैं। िुल कमलािर बगीिे में 

कितने पेड़ लगे हैं? 

A. 120 
B. 567 
C. 630 
D. 368 

हल:- प्रश्नानुसार, 

बगीिे में आम िे पेड़ = 256 

बगीिे में अमरूद िे पेड़ = 112 

बगीिे में िुल पेड़ = 256 + 112 

= 368 

अतः बगीिे में िुल 368 पेड़ हैं। 

 



9. एि सू्कल िे पुस्तिालय में 314 पुरानी पुस्तिें  और 183 नई पुस्तिें  हैं। िुल कमलािर 

पुस्तिालय में कितनी पुस्तिें  हैं? 

A. 497 
B. 124 
C. 562 
D. 294 

हल:- प्रश्नानुसार, 

पुरानी पुस्तिो ंिी संख्या = 314 

नई पुस्तिो ंिी संख्या = 183 

िुल कमलािर पुस्तिालय में पुस्तिें  = 314 + 183 

= 497 

अतः सू्कल िे पुस्तिालय में 497 पुस्तिें  होगी।ं 

10. एि गााँव मे 449 पुरुष, 328 मकहलाएं तथा 112 बचे्च हैं। गााँव में िुल कितने व्यम्लि रहते हैं? 

A. 784 
B. 567 
C. 889 
D. 234 

हल:- प्रश्नानुसार, 

गााँव में पुरुषो ंिी संख्या = 449 

गााँव में मकहलाओ ंिी संख्या = 328 

गााँव में बच्चो ंिी संख्या = 112 

गााँव में िुल व्यम्लि = 449 + 328 + 112 

= 889 

अतः गााँव िी िुल जनसंख्या 889 होगी।ं 

11. िरीम ने बाजार से 470 रुपए िा गेहाँ और 280 रुपए िा िना खरीदा तो उसने बाजार से 

कितने रुपए िा सामना खरीदा? 

A. 345 
B. 625 
C. 750 
D. 834 

हल:- प्रश्नानुसार, 

िरीम ने बाजार से गेहाँ खरीदा = 470 रुपए 

िरीम ने बाजार से िना खरीद = 280 रुपए 



िरीम ने बाजार से िुल समान खरीदा = 470 + 280 

= 750 रुपए 

12. मोहन िे पास 185 आम, 238 अमरूद व 81 संतरे थे तो उसिे पास में िुल कितने फल थे। 

A. 320 
B. 504 
C. 735 
D. 890 

हल:- प्रश्नानुसार, 

मोहन िे पास आम = 185 

मोहन िे पास अमरूद = 238 

मोहन िे पास संतरे = 81 

मोहन िे पास िुल फल = 185 + 238 + 81 

मोहन िे पास िुल फल = 504 

13. एि गााँव मे 319 पुरुष, 298 मकहलाएं और 261 बचे्च हैं तो उस गााँव िी जनसंख्या बताइए? 

A. 345 
B. 456 
C. 878 
D. 982 

हल:- प्रश्नानुसार, 

गााँव में पुरुषो ंिी संख्या = 319 

गााँव में मकहलाओ ंिी संख्या = 298 

गााँव में बच्चो ंिी संख्या = 261 

गााँव िी िुल जनसंख्या = 319 + 298 + 261 

गााँव िी िुल जनसंख्या = 878 

14. अशोि ने 350 रु. िा िपड़ा, 246 रु. िा किराना एवं 210 रु. िा गेहाँ खरीदा। बताइए 

अशोि ने िुल कितने रुपए खिि किए। 

A. 806 
B. 234 
C. 906 
D. 1245 

हल:- प्रश्ननानुसार, 

अशोि ने िपड़ा खरीदा = 350 



अशोि ने किराना खरीदा = 246 

अशोि ने गेहाँ खरीदा = 210 

िुल रुपए = 350 + 246 + 210 

अशोि ने िुल 806 रुपए खिि किए। 

15. एि बगीिे में 196 आम िे 256 अमरूद िे एवं 240 पपीते िे पेड़ हैं। बताइए बगीिे में 

िुल कितने पेड़ हैं। 

A. 345 
B. 692 
C. 456 
D. 678 

हल:- प्रश्ननानुसार 

बगीिे में आम िे पेड़ = 196 

बगीिे में अमरूद िे पेड़ = 256 

बगीिे में पपीते िे पेड़ = 240 

िुल पेड़ = 196 + 256 + 240 

बगीिे में िुल 692 पेड़ हैं। 

16. एि म्लखलाड़ी ने तीन मैिो ंमें क्रमशः 138, 204, एवं 199 रन बनाए। बताइए उसने तीनो ंमैिो ं

में िुल कितने रन बनाए। 

A. 545 
B. 547 
C. 549 
D. 541 

हल:- प्रश्ननानुसार, 

तीन मैिो ंमें क्रमशः रन 138 + 204 + 199 

= 541 

अतः म्लखलाड़ी ने तीनो ंमैिो ंमें 541 रन बनाए। 

17. आपिे पास 700 रुपए हैं, 300 रुपए कपताजी ने और आपिो दे कदए। अब आपिे पास िुल 

कितने रुपए हो गए? 

A. 100 
B. 1000 
C. 1500 
D. 400 



हल:- प्रश्ननानुसार, 

आपिे पास रुपए हैं = 700 

कपताजी ने रुपए कदए = 300 

िुल रुपए = 700 + 300 

आपिे पास 1000 रुपए हो गए। 

18. उमेश िे पास 34 फूल हैं एवं उसिी बकहन िे पास 20 फूल हैं। बताइए दोनो ंिे पास िुल 

कितने फूल हैं। 

A. 20 
B. 24 
C. 35 
D. 54 

हल:- प्रश्ननानुसार, 

उमेश िे पास फूल = 34 

बकहन िे पास फूल = 20 

दोनो ंिे पास िुल फूल = 34 + 20 

= 54 

अतः दोनो ंिे पास िुल 54 फूल हैं। 

19. गकित िी िक्षा में 58 छात्र एवं बायोलॉजी िी िक्षा में 94 छात्र हैं। बताइए दोनो ंिक्षाओ ंमें 

िुल कितने छात्र हैं? 

A. 120 
B. 152 
C. 178 
D. 154 

हल:- प्रश्ननानुसार, 

गकित िी िक्षा में छात्र = 58 

बायोलॉजी िी िक्षा में छात्र = 94 

दोनो ंिक्षाओ ंमें छात्र = 58 + 94 

= 152 

अतः दोनो ंिक्षाओ ंमें 152 छात्र हैं। 

 

 



20. एि िारखाने में 2468 मजदूर हैं। िारखाने में 1625 नए पुरुष िाम िरने आते हैं। बताइए 

िारखाने में िुल कितने मजदूर हैं। 

A. 1,205 
B. 4,093 
C. 2,890 
D. 4,890 

हल:- प्रश्नानुसार, 

एि िारखाने में मजदूर = 2468 

िारखाने में नए पुरुष = 1625 

िारखाने में पुरुष = 2468 + 1625 

= 4,093 

अतः िारखाने में मजदूरो ंिी संख्या 4,093 होगी। 
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